

《般若摄颂》第12课辅导

诸法等性本基法界中，自现圆满三身游舞力，
离障本来怙主龙钦巴，祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生，请大家发无上的菩提心！

佛教的“经典”有些是佛陀亲口宣讲的，有些是加持弟子宣讲的，有些是以问答的方式宣讲的。《般若摄颂》的殊胜性在于每个字句都是佛陀宣讲的，是非常稀有难得的一种经典，加持力非常大！

在《般若摄颂》中主要宣讲一切万法的实相——究竟的空性。当然，针对不同的根基，传承上师们会把本论的内容，或者解释为单空，或者解释为究竟实相的离戏空。如此开显的原因是为了有时需要直接对众生有利，有时需要间接对众生有利。因此，有时直接抉择实相，有时宣讲进入实相的阶梯，有不同的安立方式。

自宗按照全知麦彭仁波切、或者宁玛派抉择的观点，都是以应成派的观点进行抉择安立。但《般若摄颂》本身并没有分自续派或者应成派，这是后代的祖师们在解释法义的时候，出现了自续派和应成派这样一种不同的观点和名称。传承到现今已经分为自续派和应成派，此处我们主要是按照究竟应成派的观点抉择《般若摄颂》的所诠义。

卯二、以转轮王比喻说明一切功德随行于此。

前面科判通过大地的比喻宣讲般若是一切万法最主要的殊胜因缘。下面通过【转轮王】的【比喻说明一切功德随行于此】，【此】即般若波罗蜜多。以比喻结合说明意义，比喻是以转轮圣王来比喻，意义就是般若波罗蜜多。

轮王常由何道行，七宝四兵经彼道，
如来般若从何行，诸功德法随彼行。

颂词字面的意思是，转轮圣王（金轮王）【常由何道行】，也就是转轮王他由什么道而行，或者说转轮王从哪个地方行走，他的眷属【七宝、四兵】等等也完全跟随转轮王经过这个道。同样的道理，【如来】的【般若】——佛陀的般若波罗蜜多【从何】处经【行】，一切的【功德法】也是【随】着【般若】经【行】而到达彼处。

前两句是比喻，后两句是意义。一般来讲，意义比较难懂，比喻比较容易懂。通过比较容易懂的比喻来帮助我们表达比较难懂的意义，这是佛经和世间宣讲意义的时候经常使用的方法。

【轮王常由何道行，七宝四兵经彼道。】此处转【轮王】主要指金轮王。转轮王分四个层次：金轮王、银轮王、铜轮王和铁轮王。在南瞻部洲，金轮王可以统摄四大部洲，银轮王统摄三洲，铜轮王统摄二州、铁轮王统摄一州。在这些轮王当中最殊胜的、威力最大的是金轮王，福报也最大。所以此处以最大能力的金轮王来比喻。【轮王常由何道行】，是说金轮王在出行的时候不可能一个人走在路上。转轮王的威力很大，通过法性的力量，转轮王经由什么道而行，他的眷属、功德（感召的这些功德）也会紧跟转轮王，或者是围绕着轮王四周而行进。

颂词中的【七宝】和通常所说的金、银、琉璃、玛瑙等佛教七宝不同。此处七宝是指轮王七宝：轮宝、象宝、马宝、珠宝、女宝、主藏臣宝、主兵臣宝。金轮宝，有的论典中讲这是转轮王最主要、最殊胜的一种功德的体现。金轮王登基之后，在吉祥日（初十）的早上，从东方出现金轮宝，慢慢降临在转轮王的面前。金轮王坐在金轮上面，其他的眷属一起也坐在金轮上面，瞬间腾空，很快就可以到达目的地。而且金轮宝到达的地方能摧伏一切，“摧伏”并非是指杀戮，或者伤害众生。金轮王一个众生都不会伤害，他虽然逐渐地统治四大部州，但他凭借巨大的威力，根本不需要杀一个人，见一滴血，只要到达国家的领土上面，所有的众生自然臣服。所以，金轮宝威力很大。

大象宝、骏马宝是非常迅速的行走的神器。象宝不像现在的大象，在我们平常的印象当中大象行走缓慢，有的时候奔跑起来虽然快，但是感觉没有像骏马那样快。但这个象宝是通过殊胜的福德显现出来的，行走的速度非常快。马宝也是一样的，速度快到一昼夜当中完全可以到达四大部洲的任何一个地方。

珠宝是平常我们讲的“如意宝”。如意宝有很多的功效，可以照明、治病、带来福德、带来多种受用，遣除贫穷等等。女宝，也叫玉女宝，有时候解释为转轮王的妃子，也是转轮王的功德所感召的。玉女宝具有很多的功德，她虽然是女身，但是她没有任何女身的过患，夏天的时候她的身体是凉性的，冬天的时候是温暖的。

还有主藏臣宝和主兵臣宝。主藏臣宝，在其他的翻译当中叫做大臣宝，大臣宝主要是主藏、主财务的。主兵臣宝，有的地方翻译成将军宝，将军宝主要是管兵将的，只是体现金轮王的威力，从来不会真正地出征，真正的杀戮。

在金轮王出世时，他的巨大的威力和很大的福德，是我们根本无法想象的，他会逐渐地调化整个四大部州的众生。他不会通过佛法来调化众生，主要通过将众生安置在十善业道当中。

佛经中讲一次顶礼的功德非常巨大，将获得自己身下所压面积直至金刚大地以上所有微尘数量的转轮王位。在《贤愚经》和其他的一些经典当中也会提到转轮王（金轮王）的殊胜威力。在《俱舍论》当中也讲到了金轮王（转轮王）的殊胜功德。真正而言，我们是想像不到转轮王到底有多大的威力。通过经典、论典的描述，才知道转轮王的福德很大，而且他所统治的国土上全部的众生最后都要行持十善。

因为众生行持十善的缘故，死后都会升天界。转轮王就是通过这样的方式来饶益有情，饶益众生的。虽然绝大多数有情并不能得到佛法的引导而获得解脱的果位，但是通过转轮王的威德，他们的善根也可以修十善的缘故，最后都能够生于天界当中。金轮王出世的时候，因为他有很大的威德，他的大臣宝、如意宝，都可以自在地降下很多很多的受用，有情不会因为缺少吃穿而造罪业，例如互相杀戮等等。而轮王七宝是度化众生或者说帮助百姓的一种殊胜的工具。

【四兵】指象兵、马兵、车兵、步兵。车兵就是战车，像中国古代曾有过，主要是通过战车来作战的。步兵我们很容易理解就不多解释了。轮王虽然有这些军队，但不会用这样的军队去打仗。很多经典描绘真正的金轮王一旦将要出世，很多很多主要的眷属自然而然就汇集到他的身边，或者他只要行历到国土上空的时候，此处的百姓自然而然地升起恭敬心、自然就臣服，不需要真正的作战，这都是他威德的表现。所以说，轮王常由何道行，七宝四兵也【经彼道】，都是主要紧随轮王而行的。

同样，下面以比喻对应意义。【如来般若从何行】，什么叫如来般若呢？直接解释，就是佛陀已经完全地证悟现前的般若波罗蜜多。佛陀完全证悟了究竟的实相——般若波罗蜜多之后，【诸功德法随彼行】。诸功德法是什么？就是佛陀证悟之后，他的十

力、四无畏、十八不共法等等无量无边的功德。那么，就是说如来般若从何行，一切佛陀相续当中所现前的功德法随彼行，以上是直接的解释。般若波罗蜜多是实相、是诸法的实相，佛陀通过真如而证悟的，名叫如来。换句话说，佛陀他已经完全现前了真如，这个真如就是般若波罗蜜。因此，佛陀的般若波罗蜜多如何行持呢？般若波罗蜜多已经在佛陀的相续中安住了，一切佛的功德法也会在这个地方出现。以上是完完全全的跟随佛相续当中的般若而作的解释。

还有一种解释，在大恩上师的讲记当中提到，【如来般若】是什么意思？如来般若就是佛陀所现证的般若的一部分，或者如来所宣讲的般若波罗蜜多的修行的方法。佛陀首先现前了、证悟了般若波罗蜜，然后跟随众生的根基宣讲了般若波罗蜜。这些众生包括小乘的声闻、独觉、菩萨、以及其他的众生等等。他们学习的都是佛陀宣讲的般若波罗蜜多，所以这个叫做如来般若。一定是佛陀现证的，是佛陀宣讲的，让弟子行持的般若波罗蜜多。

如来所宣讲的这些般若波罗蜜多实相【从何行】，是可以跟随不同有情的根基状况而特指不同的道。

比如说，当般若波罗蜜多从声闻道而行，“诸功德法随彼行”。有些声闻乘的弟子，他的内心当中修持、现前了人无我空性，这样的无我空性也是般若波罗蜜多的一部分。此时，“诸功德法”就是指声闻乘的功德法。声闻乘的功德法在《俱舍论》贤圣品当中讲了很多声闻的证悟。比如，获得初果，获得一来果、不来果、或者阿罗汉果，阿罗汉果当中的灭尽定的功德，还有六通功德……还有很多很多这样的功德。

因此，般若波罗蜜多如果从声闻道而行，那么声闻乘的功德法随彼而行。如果般若波罗蜜多从缘觉道而行，行于缘觉道之上，那么缘觉乘的功德也会跟随般若波罗蜜多逐渐地获得、逐渐地现前。如果般若波罗蜜多是从菩萨道而行，即菩萨行持、修持般若波罗蜜多，菩萨从一地到十地所有的功德亦随般若而行。

当然，声闻乘证悟的空性是圆满的人无我空性，法无我空性只证悟了一点点。《定解宝灯论》中使用否定词说声闻乘没有证悟法无我，就是从上述的这个角度讲的。缘觉证悟了圆满的人无我和部分的法无我，有些地方讲“证悟了一个半无我”。

菩萨从初地开始，就证悟了人无我和法无我两种空性，所以从一地到十地之间般若波罗蜜多逐渐地深入、逐渐地广大。当般若波罗蜜多从菩萨道而行，菩萨从一地到十地所有的功德随般若而行，也因为他现前了般若的缘故，就获得了胜义菩提心。

胜义菩提心获得之后，一地菩萨的功德，诸如十二种百功德等等；二地菩萨具有十二种千功德，很多很多总持、陀罗尼、禅定、殊胜的善巧方便、布施度究竟、持戒度究竟、安忍度究竟、精进度究竟，还有禅定度究竟、智慧度究竟，然后方便度究竟、愿度究竟，最后力度究竟、智度究竟，所有菩萨道的功德法都相应随彼而行。

以上例举了四圣，首先我们直接解释的，是最殊胜圆满佛的相续当中般若波罗蜜多已经究竟现前了，所有佛陀功德法随彼而行。同样，声闻乘，声闻乘的功德法随彼行；缘觉乘，缘觉乘的功德法随彼行；菩萨，菩萨的功德法随彼行。

什么地方有般若，什么地方就有其功德。外道没有般若，所以外道不可能有出世的功德法。如果是像我们这样的凡夫人，我们相续当中有了般若波罗蜜多的见解，相应于见解的功德也会生起来。比如，我们读诵般若，会获得很多功德；我们得到般若的法本之后，已经到达了轮回的边缘……这些功德法也会跟随我们而行。

刚才的部分以转轮王的比喻，讲到了般若波罗蜜多和功德法之间的联系。转轮王行于何道，他的七宝四兵也会经彼道而行。佛陀所宣讲、安住的般若波罗蜜多从何而行，所有的功德法也会随彼而行。

有些经论当中还讲到轮王和七宝四兵的关系。轮王如同磁铁一般，能量巨大的磁铁一现前的时候，他自然而然就会吸引附近的铁器、金属等等。金轮王出世、登基的时候，最先现前金轮宝，再次第现前其他宝，像这样七宝四兵就逐渐逐渐得以具足。

轮王出世之后自然而然具足、拥有这些功德，不需要去勤作，不需要辛辛苦苦地去大海当中找如意宝，他的福报非常大。同样，只要具足般若，所有的功德法自然向着具有般若的有情汇集。也就是说，某位补特伽罗什么时候具有了般若，其他的像七宝四兵一样的功德法自然而然在他的相续当中圆满、具足。

这里面我们看到一个规律，轮王一出世，七宝四兵就出世了；般若波罗蜜多在某个有情当中一出现，出离心、菩提心、还有很多圣者功德在他相续当中就逐渐逐渐具足

了。

所以，我们要努力让自己内心当中具有般若波罗蜜多。虽然般若的教义是出现在显宗的第二转法轮当中，但它的本性就是实相法界；这种实相法界的本性也可以是在第三转法轮当中的究竟实相；在密乘的大圆满当中也是究竟的实相。

总之，般若波罗蜜多是超离一切言思的、离开一切执着所缘的状态。当然，修的时候可能缘它产生执着或者有一些暂时的方法，但是其中所体现的究竟实相的状态是永远不会变的。实相不可能分为显宗的实相和密宗的实相，实相就一个，只不过跟随不同的根基，现前实相的方法有很多，从浅到深、从间接到直接，方法非常多。因此，什么时候轮王现前了，什么时候七宝四兵就自然而然集聚在他身边；什么时候般若具足了，什么时候这些功德法就自然而然聚集在有情的相续当中。

颂词里面提到的直接意思是轮王行走的地方，七宝四兵跟随他走，般若波罗蜜多出现的地方，其他的功德法也会跟随。还有另外一层意思，比如我们远远的在外围看到了七宝四兵，就知道轮王一定在这儿。轮王就是他们的核心，一定是处在最中心的位置。虽然我们没看到轮王，但是我们看到了七宝四兵，就知道转轮王一定在这里面。

同样的道理，如果哪个人具有什么样的功德，比如他已经现前了声闻的功德，他已经现前了一地菩萨的功德……我们就可以通过他外在显现的功德法，知道他的相续当中一定拥有了、具足了般若波罗蜜多。比如，初地菩萨的布施度究竟、示现很多殊胜的功德，通过他所具有的功德来知道他是具有般若的。

也可以说，因为具有般若，他聚集了这些功德（般若从何而行，功德法也跟随而行），这是殊胜的方便和方便生的关系。如果有了般若波罗蜜多，其他的功德法自然具足；如果没有般若波罗蜜多，这些功德法就没办法具足。因此，能够让我们获得这些功德法的主要因缘来自于般若波罗蜜多。

作为修行者来讲，一定要努力地让自己生起般若波罗蜜多的境界。现在我们对《般若摄颂》闻思、对中观闻思，其实就是首先通过听闻，在相续当中知道般若是这样的、空性是这样的；然后通过看书、讨论等等思维的方式对般若波罗蜜多产生定解；有定解之后，再通过打坐的方式，不断地串习般若波罗蜜多。

或者通过其他方式，比如供曼扎、修百字明，也是帮助自己现前般若波罗蜜多。有些时候，般若波罗蜜多还可以通过密法的方式，生圆次第或者气脉明点、或者大圆满……通过这样的方式让内心现前般若的境界。现在我们所修行的一切都是为了生起般若波罗蜜多。《入菩萨行论·智慧品》当中云：“此等一切支，佛为智慧说。”

此处，一方面讲什么时候有了般若，就会有布施等等的功德，就会有初地菩萨、二地菩萨的功德；另一方面又说，为了生起般若必须修持布施、持戒，这二者次第到底是怎样一种关系？其实前面所讲的布施、持戒和初地以上的布施、持戒，它们的层次还是不一样的。首先我们可以做布施、持戒，我们做这些的目标是什么？是为了生起般若。

这时候，布施、持戒等善法就变成一种资粮，是为生起般若波罗蜜多的修行资粮。此时的布施、持戒还没有达到登地以上菩萨的布施、持戒，或者还不能叫布施度、持戒度。当然，我们在凡夫位可以闻思般若、可以修持布施、持戒等等这些福德和智慧，但这里面主要是为了生起般若的。

第二个层次，也就是颂词当中所讲的我有了般若之后【诸功德法随彼行】，好像变成了般若生起、具足，功德法就具足了。而前面教证颂词“此等一切支，佛为智慧说”宣讲如果我们修持这些功德法的话，就可以生起般若。教证的意义好像这些功德法在前面，般若在后面。

前一个是方便、后一个是方便生，同轮王比喻的这个颂词好像是次序不一样。那关键是怎样的？前面我们修持的这些布施、持戒是为了生起真实的般若波罗蜜多，是这样的方便和方便生。然后，真实的般若波罗蜜多具足之后，其他的功德法随彼行。这个时候功德法就不再是一般意义上的布施、持戒，就会变成布施度、持戒度。比如，登初地之后，在出定位的时候，菩萨的布施究竟圆满了，就是说初地菩萨布施到彼岸，在那个时候已经不是单纯意义上的布施，已经变成布施度了。

因为现证了般若的缘故，初地菩萨入定的时候见实相，这个时候真正的般若波罗蜜多就生起来了。不可能说初地菩萨首先是出定位具有了布施到彼岸，再达到究竟布施。他第一刹那一定是首先见到了诸法的实相，首先现前了般若波罗蜜多的本性，然

后在出定位的时候就圆满了布施度。

换句话说，初地菩萨布施度的圆满——真实到彼岸，一定是因为首先在入定位见到了般若的实相，然后出定位的时候布施到彼岸。二地的时候，首先入定到二地的境界当中，出定之后持戒到彼岸。菩萨布施能否到彼岸，持戒能否到彼岸，首先都是有般若波罗蜜多，般若波罗蜜多具足之后这些功德法也就跟随而圆满了。

前面引用的教证“此等一切支，佛为智慧说”，好像是为了生起般若，首先要修持其他的福德。后来又说“般若从何行，诸功德法随彼行”，其中的层次是不一样的，原因在此我们已经分析完毕。

不管怎样讲，般若波罗蜜多对修行者而言，它的功德、必要性的的确确是特别大的。所以，大恩上师这里也是给我们做了教诲，说般若波罗蜜多很重要，我们自己要努力地认真学习。

然后，大恩上师也教诲我们不要太极端了，应该行于中道。这里的“中道”主要是世俗和胜义、空性和方便、智慧和福德，二者都不要偏堕。有些人偏堕于福德，对有相的功德（像放生、布施这些方面）兴趣很大、很喜欢做，但是对空性或者排斥，或者觉得没有必要、或觉得很难修，他就放弃了。

假如偏堕在纯粹的福德当中，功德没有空性摄持的缘故，没办法直接成为出世的因。有些人抉择另外一种极端，觉得空性很重要，空性的确很重要，但是他又开始废持了福德的行持，种种的善根不做了，就觉的只要我学空性、只要我安住空性什么都具足了。虽然空性的确是非常重要的，但是福德也是同样重要。因为如果我们相续当中具有福德、善根很深厚，这种深厚的善根可以帮助我们在修持空性的道路上面走得很远，直至究竟。

有些人刚开始的时候对空性的信心很大，但是他的福德、他的善根不够深厚，后来因为内心当中缺少了福德的有力支持，所以在修持空性的过程当中逐渐就修不下去、停止了。有些人在修空性的同时也非常着重对善根的培养，所以他修空性具有福德的有力支撑的缘故，能够坚持下去、走得很远，可以走到究竟。因此，为什么法王如意宝、大恩上师等都强调福智双运——修智慧资粮、也要修福德资粮。我们在闻思空

性的同时要多修曼扎、多做放生等等善根，在做善根的时候，要多去安住在空性当中，这两方面都具备就可以。

并且，福德资粮也是对我们证悟空性的一种促进。初地菩萨在入定的时候见实相，在出定位的时候也要积累广大的福德资粮，然后依靠积累的广大福德资粮再入更深的定，这个时候他的空性证悟会更上一层楼；出定之后，又用这个证悟得更深的善根去摄持福德资粮，然后让福德资粮更加的深厚、更加的清净；进一步用这个更加清净的福德资粮再次进入到更深的空性证悟当中。

他就是通过这样的相辅相成的方式，从一地到二地，二地到三地，最后逐渐成佛，菩萨不会偏废于两边。越是证悟空性的人，他对因果的取舍、对善根的积累越重视，因为他对这个问题非常清楚。所以我们自己在学习般若波罗蜜多的过程当中，也是要非常认真地对待这个问题。

我们不仅自己要修持空性般若波罗蜜多，非常精进地闻思、修行串习，为了现证般若波罗蜜多。如果看到一些具有根基的，对于般若空性有兴趣的人，也要鼓励他学，必要时提供学习的帮助，千万不要对别人学习空性方面造成违缘。当然，有些时候你觉得他可能目前阶段不太适合修空性，然后让他暂时不要学，让他暂时学其他的法，如果发心是善妙的也不会成为过失。

如果是一个恶心，阻止别人学空性的话，这会是很大的过患。我们缘般若波罗蜜多，会得到很大的功德。我们自己修学会得到很大的功德，劝别人学也能够得到很大的功德。那么反过来讲，阻止别人学，这个过患也很大。因果法则就是这样的，功德越大，反过来过失也就越大。这方面我们也是必须要了解、必须要知道。

大恩上师还说，我们在修学佛法的过程中，次第是很重要的。上师们以悲心和智慧，对我们这些初学者讲了很多这方面应该注意的内容，很多地方都强调需要打好基础。假如我们要学这些密法、要学《光明藏论》、《大圆满》等等，如果他都是基础打得很好的话，不管是福德、见解、信心各方面基础很牢，那么这些很高深的法，就很容易相应。很容易在他的相续当中得到一些显现，功德法就可以现前，可以和实相相应，获得一种证悟……

如果基础没有打好的话，虽然仅仅接触到这些也是一种积累善根的好方法，但毕竟在当前这种相续中，要现前证悟实相，他因缘不具足，缺少了某种因缘，果也不会很快现前。虽然从法性的证悟来讲，它并不是什么真正的因果关系。但从名言谛来讲，从一个凡夫到圣者的证悟，圣者的证悟是果，这种果要现前，必须因缘要具足。

如果因缘哪个地方不具足了，这个果也没办法现前。所以我们一定要重视。为什么要重视前行呢？我们对于正行的证悟、对于果位的证悟，希求越高，越想要真实证悟，一定要对前行法高度重视。如果不懂什么是真正的证悟，什么是真正的成就，他也不会对前行法有什么兴趣。因为你真的懂了，殊胜的果一定是通过各种因缘、经过修法，福德智慧圆满之后现前的，他越懂，会对前行越重视。

准备工作都没做好，成果或成就怎么可能获得呢？如果真正了解了证悟是怎么回事，知道两者之间的因果关系，他一定会对前行很重视。因为他知道：下面的基础没有打好，上面这些果虽然每天做梦都想得到，但还是没有办法获得的。与其这样空想，还不如真正花些时间去把这些基础打牢打好。所以，基础、次第、系统、长期……这些方面大恩上师经常讲的，在这节课当中也提到了。

我们在学习的时候，次第性的闻思、系统的闻思、长期的闻思都是很有必要的。世间教育的规律，普遍来讲也是这样的，先让你上小学，小学慢慢学，之后到中学，然后到大学，后面就可以掌握非常高深的一些学识。这是世间一些教育家的经验之谈，他们知道怎么去做是最好的，所以他们就安排了这样的次第，虽然这些安排的课程、学习的次第不一定是尽善尽美，因为世间毕竟不像佛法。而证悟的佛陀菩萨，他们出来宣讲教育应该是怎么样的次第，从究竟智慧来安排修学的次第，他不像世间安排的修学次第。世间的修学次第，学完之后就觉得以前学过的东西好像都没有用，只是最后为了找份工作而已，其他学过的百分之八、九十用不上的。

但是佛法修学的次第并不是这样，它因为是证悟的智慧流露出来的，而且真实地对众生的修证绝对起关键性的作用。前面所修学的任何东西不会白费，他的功德法在相续中只能增上。不可能说以前花了那么长时间修学，最后没有一个是好用的，虽然有些地方说到了义教法的时候就会发现，以前所有东西好似是没有什么作用一样，但

实际上这个作用主要是循序渐进，他通过前面的累积，后面的功德才产生的。这里的“没有用”主要就像过河的船一样，河过去之后，船不要了，但是他的功德法在内心当中都是通过增上的方式具足的。

我们为什么要讲这些？因为大恩上师在讲义中也强调，有经验的人他们上学时候是次第的累积而前行，佛法的修行次第也同样。为什么呢？因为从年龄上虽然我们好像都是成年人，好像世间的思考能力已经成熟了，但是对佛法的修证方面，很多时候还是婴儿层次、还是幼儿园的层次。如果我们想：我们不应该按照次第闻思修，上师虽然是这样讲的，但是这个不是跟我说的，上师讲的次第没有这么重要，上师讲的前行没那么重要，上师讲的般若波罗蜜的空性基础没那么重要。

这就是太过于自以为是了。因为在世间中我们都要相信一个专家的意见，他毕竟在这个上面花了很多时间，他的经验是远远超胜一个刚刚接手开始学的人，他们的有些建议和对我们来说绝对有用。例如世间开车的老司机，他们以经验教你应该这样做那样做，这样做就应该怎么怎么样，如果刚开始的时候我们把这些经验学到了，对以后你自己驾驶，养成良好的习惯，有非常非常大的帮助。当然前提他不是故弄玄虚，而是真实的愿意把他的经验告诉你。他们那些经验之谈的确真正具有参考价值，或者说具有良好的指南。所以我们要相信他们的经验，要知道他们这样讲一定是他们经过了这样的程序之后说出来的。

同样的道理，这些佛法的大师们，佛陀、菩萨、大恩上师等等，他们也是在佛学上已经完全走过来了，所有经验都经过了。所以他很清楚你现在应该做什么，你第一步应该做什么，闻思也好，或者学前行也好，或者发菩提心也好，或者学空性也好，首先哪些地方特别强调，这是一个佛法修证方面的专家的经验。

怎样让我们产生修证？我们一定要听这些善知识的，一定要听这些大恩上师们对我们的教诫。这类的教言上师不厌其烦地讲，就是为了让我们的引起重视。所以我们自己不要太过于自以为是了。我看了几本书，觉得这个应该是那样的，这样做的，这个不一定。上师们是走过来之后，他们知道对我们现在这种修学水平，到底应该怎么样做，现在我们缺少什么，他们都非常清楚。

上师在很多地方再三告诉我们前行的重要性，然后打好基础的重要性，次第的重要性，所以我们不要想一步登天，想法虽然是很好的，但真正去做、去实践的时候我们就会发现根本就没办法达到那种很高的层次。只有把加行修好，把前行的基础打好，有了坚实的基础，再往上走，那绝对是非常的踏实。

所以，大恩上师对我们讲的这些，我们一定要放在心上，好好去观察，好好去思考。虽然有些人说，我时间很紧了，现在我的年纪多大多大了，时间来不及了，我是不是现在马上可以修正行了。修倒是可以修，反正就是你修也修不懂，有的时候，你修一两年之后，什么感觉都没有。你的希求、你的希望和你最后的状态，完全没办法相应的时候，我们反而容易退失，就觉得这个法不适应我了，或者说我不适应修这个法了，甚至对法生邪见了，这些情况都有。

经过很长时间之后，也许你的福报成熟，你终于意识到“是因为我的前行没修好”。有些有福报的人就会回来补前行，有些人没有福报，很高的法修了几年之后，没有修上去，就彻底放弃了，这样就很可惜。如果是这样，还不如听世间人所说的“专家们”，看看专家们的观点是怎么样的。佛法当中也有佛法的专家，他们对佛法的修持是怎样建议的，怎样帮我们设计修持之道。这方面我们一定要重视，一定要按照次第来修，这是一个最快的法门。

最捷径的方法不是自己去摸索，而是别人的经验我们拿来用。这样是需要信心的，如果你不相信，或者觉得他这样做是不是有什么别的目的等等，如果你不相信的话，他的经验对你来说也没多大作用。所以为什么说佛法当中“信为先”，修行当中信心是很重要的。如果你对他有全然的信任，那么他给出来的药方或者建议，你都依教奉行的话，在所有的修行当中，这是最迅速的。

佛陀、上师所讲的，都依教奉行，没有掺杂自己的分别念，这反而是最快的成就之道。所以修前行的时候“这个要花几年、那个要花几年……这个时间真的是好长好长，我真的需要这么长时间吗？”其实有时候我们真的是高估了自己的根基，有时候我们根本不知道修道是怎么回事，总是觉得修道很容易。

我们刚开始皈依的时候，觉得成佛很容易，证悟很简单，但是越学越觉得成佛其

实不是那么简单的。开始的目标是即生成佛，度化无量众生；后来发现，即生当中，能够证道也就不错了；再往后的话，即生当中能够得到资粮道、加行道就很不错了；再学到后面觉得下一世能得人身就不错了，下一世不要堕恶趣。

其实佛法并不是有些人说的那样，把这个问题故意说得那么高深，而成道，它比世间任何一个事业都要重要，它要逆转我们内心当中无始以来的习气——不良的习气、轮回的习气。这个不是那么容易的，并不是佛法的力量不够，而是我们内心当中积累了太多的污秽习气，一下子要通过很短的时间把所有的脏东西都清掉，这个是很难做到的。

它的力量很大、很坚固、很多，我们如果时间不够，或者准备得不够的话，一下子要一步登天非常困难。所以这些上师们告诉我们要花时间、要耐心、要把加行修好、把基础打牢，这绝对是对我们负责的一种表现。要不然的话，如果只是大家高高兴兴的话，就不需要修加行、不需要闻思，天天念念佛号、念念咒，也不强调其它的戒律，像这样当然大家都很高兴、很愉快了。但是效果怎么样呢？都不好讲。

所以，真是要度化我们的这些上师们，一定是挑最重要的反复跟我们强调。当我们引起重视了，真正的开始对这个方面了解，对打基础、修前行开始重视，这个时候逐步可以引导上路，这个是很关键的。下面讲第二个科判。

丑二、修学供养般若舍利得供养等之理，分二：寅一、以真实宣说；寅二、以比喻说明其理由。

世间当中舍利能够得供养，主要是因为熏修了般若波罗蜜多，因为般若波罗蜜多的缘故，舍利才得以出现，也是因为般若波罗蜜多的缘故，舍利才能成为供养处。所以，舍利和般若之间的关系到底怎么样？下面进行宣讲。第一个问题是真实宣说。

颂词当中讲到了：

帝释提问请佛答，设若恒河沙佛刹，
盈满如来之舍利，然我取受此般若。

这是【帝释天提问】请佛陀回答，也有说是佛陀提问帝释天回答。前一种我们比较容易理解，后一种方式，比如有的经典佛陀提问弟子回答，最后佛陀印可。是不是弟子

真有这种能力呢？有的弟子修证好确有能力回答，有些弟子是由佛陀威神力加持回答的，这与佛陀亲自回答某些地方没什么差别，所以佛陀也会印可。

帝释天问，如果整个恒河沙数佛刹盈满了如来舍利，佛陀是取受舍利，还是取受般若经典？佛陀答：【然我取受此般若】。意思是虽然整个恒河沙数佛刹充满了佛陀的舍利子，但我会取受般若，不会取受舍利。

【恒河沙】数代表无量无边，如果只停留在字面上我们很难理解什么是恒河沙？有些道友去过恒河，冬天的时候恒河水比较少，河中央会出现一片沙洲，我们上去过，上面有很多很多细细的沙子，特别特别多，这还只是露出一小片，整个恒河下面充满了沙子，这里用它代表不可思议的多。一粒恒河沙就是一佛刹，佛刹范围非常大，整个恒河沙数佛刹充满了舍利，说明舍利非常的多。

用一颗舍利建塔供养或佩带身上，功德和加持力都很大，可以消除当地的违缘和不吉祥，如同佛陀在这里安住。更何况这么多舍利充满整个恒河刹土，取受供养的功德当然不可思议。但如果左边放这么多舍利，右边放一个般若经典，取受哪个好呢？大恩上师说，我们肯定取受舍利，但佛陀说【然我取受此般若】，佛陀会取受般若，这并不是说佛陀轻视某法，而是通过智慧告诉我们般若的重要性。

那为什么很多人会取受舍利而不取受般若呢？主要是因为珍贵的标准不同。我们认为舍利很珍贵，因为全世界也没有多少颗舍利，虽然说印度、中国、斯里兰卡这些佛法兴盛的地方舍利比较多，有些在博物馆，有些在塔里，但总的来说不是每个佛弟子都有舍利，舍利很难找，很难得。之所以说很多人看到舍利觉得非常殊胜，第一是来源稀有，它是佛陀的遗骨，是给后世留下的，等同佛陀。

第二是很难得，越难得到的东西，我们就觉得越珍贵，到处都有就不觉得珍贵。第三是舍利亮亮的、光光的。以前我得到过舍利，后面有道友要去了，有两颗特别白、特别亮、特别圆，看到就生贪欲，马上生欢喜心。哎呀！这个东西又可以看，又可以带在包包里，又可以对别人说我有佛舍利、到处炫耀，当然就觉得舍利子珍贵。

但对于般若经典不会这样，觉得太多了，有些地方印《金刚经》《心经》都发不出去。所以觉得般若不难得，还是舍利很难得。经书在这个时代易得，在古代则不易得，

古代是抄写送给别人，要不然用木板印刷，效率很低，不像现在印刷技术很发达，印几千本几万本，成本不高，一下子就印出来了。每人都有好几本，不觉得难得。我们以难得作为标准来取舍，自然会选舍利。

那佛陀为什么会选般若呢？因为佛陀认为般若更难得、更珍贵，般若波罗蜜多直接开示空性，开示实相，舍利没有这种能力。供养舍利所获福德等同供养佛陀，但不会给你开示空性道理。而般若现前境界就会获得圣果，吃下舍利或佩带不可能显现圣果。佛陀是因般若成佛的，不是因舍利成佛的，所以相比之下般若更珍贵。

寅二、以比喻说明其理由。

下面通过比喻说明佛陀选取般若的原因。

舍利和佛有关，般若法本也和佛有关。般若文字即般若波罗蜜多直接能诠句和所诠义，是现前佛果的直接因，是基般若的本来状态，与成佛和实相直接相应。舍利是成佛之后的等流显现，它们一个是因，一个是本体。

舍利是成佛之后为度化众生，留给众生的一个福田。舍利有很多种，我们讲的是佛舍利，它要一直留在世间，佛陀在世时讲经说法，以色身方式利益众生，佛陀入灭后通过大慈大悲心把他的舍利留在世间，作为度化众生的方便。在一部佛教史中讲述，因为众生的福报不够，佛法会完全毁灭，那时十六罗汉会一起入灭，他们承诺过佛法住世时自己也住世，佛法灭尽时也一同入灭。那时世上所有舍利也会潜入海中成为如意宝，以如意宝方式利益众生。

所以说有些如意宝是佛舍利变化显现的，它进入大海变成如意宝被龙王所得，成为龙王头上的如意宝。佛在世时告诉众生取舍之道，赐与一切安乐，和如意宝一样。舍利在世也一样，最后众生福报消尽，舍利无法留在世间，会变成如意宝方式继续留存。我以前看过这样的安立方式。

般若是实相的一种体现，通过般若波罗蜜多帮助我们进入实相。不论是《心经》、《般若摄颂》、《般若十万颂》、《大般若经》，缘它们供养印刷抄写，所获福德一定非常大，很快会现前果位，因为它离实相最近的缘故。

那为什么佛陀会这样选择呢？科判说【以比喻说明其理由】，就是通过比喻说明为

什么佛这样做。佛陀说：

我非不敬舍利子，般若熏修成应供，
如依王人受敬重，佛陀舍利依般若。

佛陀说【我不是不尊重、不恭敬舍利子】，是因为缘【般若】波罗蜜多若多【熏修】之后【成】为【应供】——佛陀。成佛之后出现舍利，所以这一切都来源于般若波罗蜜多。【如依王人受敬重】就像国王手下有很亲近的如大臣、亲属等人，也会受到别人的敬重，虽然他们也有大福报、大功德，但主要因为他们是依靠国王，才受到他人敬重。

有时我们依止上师时，对上师很敬重，对上师的眷属也要很敬重，在《事师五十颂》讲：“师爱之人亦如师”，对上师的爱眷也要同上师一样的敬重，这是得到加持的缘起。

【佛陀舍利亦般若】，佛陀的舍利受到别人敬重也是因为般若波罗蜜多。没有般若波罗蜜多，无法断除烦恼和疑惑：不断烦恼不成圣者，不断所知障无法成佛。烦恼障所知障的直接对治就是般若波罗蜜多，有般若可净障成佛，否则无法成办。佛圆寂后留下舍利，舍利的来源主要就是般若波罗蜜多。佛陀会不会不恭敬舍利子？绝对不会的。

佛陀知道舍利的本体、来源、功德，又亲自宣说给众人，除佛陀外，无人对此真正了知，所以不会不恭敬舍利子。佛陀之所以选择般若波罗蜜多，主要因为通过般若修行可以成佛，现前究竟实相。基般若、道般若、果般若、文字般若都是般若，都是现前实相，究竟成佛的因，离开般若绝对不行。修持任何其它的法，天天供养舍利子都无法成佛，所以必须要修持空性。

我们恭敬、礼拜舍利子，和佛的因缘会进一步加强，福德会增长，增长之后会怎样呢？之后就开始值遇到般若波罗蜜多，然后重视般若波罗蜜多，再闻思修行。因为闻思修行而断惑、证道，这都是因为般若波罗蜜多。所以舍利和证道之间是一种远因、间接因，真正的近因是般若波罗蜜多。佛陀对这个问题了知得非常清楚，所以选择时，一定会选择般若波罗蜜多，不选舍利子。

佛陀还说，我不是不恭敬舍利子，真正成佛的近因是熏修般若，之后成为应供，不

熏修就没办法了。《四百论》中有个颂词：“若有建宝塔，高与世间等，调伏使发心，说福胜于彼”。是说佛陀入灭后，一个人“若有建宝塔，高与世间等”，建七宝塔，高度到达梵天、色究竟天这么高，另一人“调伏使发心”，调伏众生，让众生发菩提心。“说福胜于彼”，二者比较哪个功德大呢？让人发菩提心的功德远远超胜建宝塔的功德。

月称菩萨在《四百论广释》中有个比喻，有一个人去世了，他有两个朋友，一个朋友办他的后事，把葬礼主持的很隆重，让他入土为安，该埋葬的埋葬，该火化的火化，都处理的很好；另一个抚养他的子女，培养他们成人。这两人哪个功德大呢？当然是后面的。因为让他的血脉延续，子女成长，这方面意义更大。

月称菩萨讲的比喻非常好，建宝塔的人相当于料理后事的朋友，建完大宝塔，他的事情就圆满了；另一个人调服众生令发菩提心，延续佛陀功德血脉，法身慧命，让众生真正进入大乘，修行成佛，所以说调服令发心的功德远远超胜建塔功德。

我们敬重舍利子，功德当然很大，但修般若波罗蜜是成佛的近因，缘般若波罗蜜多顶礼、供养、闻思、修行、给别人宣讲等等，功德意义当然更大，因为他成佛后可以度化无量无边的众生，直接让众生安住在实相中。其实仅仅让众生发世俗菩提心都超胜佛舍利和建塔功德，何况在发心基础上进一步修空性，空性更接近实相，更是成佛的近因。这是用【如依王人受敬重】的比喻，了解佛陀取受般若的原因。

后面还有一个比喻：

具德无价摩尼珠，置于何篋应礼敬，
取出亦于篋爱重，彼等功德即宝珠。

如果说佛陀在世时是依靠般若成就的，般若当然值得尊敬，但佛陀入灭后，般若的威力会不会灭尽呢？为什么还要依靠般若，而舍弃舍利子？或者说依靠般若使舍利成应供处的原因是什么？这是因为般若和佛之间有一个很近的方便和方便生。

我们展开排序一二三，第一个是般若波罗蜜多，第二个是佛陀，因为佛陀是依靠般若而成就，第三是舍利。如果说佛陀受到恭敬，直接因是修行般若，但佛陀入灭后，舍利与般若之间还有特别的联系吗？毕竟一三之间有间隔，关系好像有些远。

【具德无价摩尼珠，置于何篋应礼敬】这里用宝珠和装宝珠的盒子（宝篋）作比喻，

佛陀入灭后，舍利依然受恭敬的原因，还是因为般若波罗蜜多。为什么呢？就像宝珠和宝篋一样。【具德无价摩尼珠】，摩尼珠就是摩尼宝、如意珠。如意珠能净除污垢、灾难、遣除瘟疫，放光（与现在的电灯作用相同），置于水中澄清渣滓。它的价值很大，加持力很大。这样的宝珠【置于何篋应礼敬】，放在哪个宝盒，那个宝盒都会成应供处。宝珠在宝篋中时，我们会对二者一起礼敬。

【取出亦于篋爱重】，把宝珠拿走后，成了空箱子，可它依然受到爱重，因为它装过摩尼珠之故。还有一种观点，宝珠拿走后，它的部分威力还在其中，我们恭敬宝篋时还是能得到某种加持，成办某种所愿，因为宝珠毕竟是摩尼宝如意宝，不像一般的珍珠或黄金。

大恩上师在讲记中还提到，现在一些圣地的原理与此相同。比如佛陀的四大圣地，佛陀早就入灭了，但佛陀降生的地方、佛陀成道的地方、佛陀转法轮的地方、佛陀入灭的地方，这四大圣地，谁朝拜，五无间罪都会灭尽，还会增长功德，具有大加持力。对于修行，它的加持力也比平常地方大，更容易成就，很多人会选择这些地方修行。

不单是佛陀修行的圣地，莲花生大师住过的山洞，法王如意宝修行的地方，待过的地方、大恩上师待过的地方，这些地方都一样，虽然圣者们不在了，但圣者的加持威力还在。当我们去朝拜、念经、顶礼、观修，修法的力量远远超胜其他地方。还有世间的伟大人物，他们的身体、摸过的物品等等也有一定威力。世间凡夫，如果他的福报很大的话，接触的东西形成的缘起，也和福报小的人有所不同，有福报的力量在里面。

我以前看过装宝瓶的装藏物，里面有佛的衣服、舍利等出世间圣物。还有一些稀奇物，是什么呢？是某某世界首富或世界级富翁摸过的粮食；家族中连续出过七代勇士的刀屑（刀上面的铁屑），还有连续多少次丰收，没出过什么障碍的良田种出的庄稼等等，这些都是有一定缘起的，也可以把这些装到宝瓶中。并不因为他是凡夫人，这里面有很微妙缘起，这个凡夫本身具有很大福报，成为大富翁，抓过摸过的东西也有种缘起，装藏后可以聚财、遣除违缘、增长勇气等等。当然从自身角度讲，一般的世间东西我们不必追求，但里面确实有些不共因缘，因为他的福德力之故。

从佛教的角度讲，祈祷如意宝对我们生起出离心菩提心等解脱方面的功德没什么

直接帮助，但可以遣除世间贫穷，所以装过如意宝的空宝篋受到尊重也源于此。所以佛陀入灭后，舍利受到尊重也源于般若的威力，般若的威力让佛陀成为佛陀，入灭后化成舍利，舍利与般若之间有这种联系。

所以【彼等功德即宝珠】，彼等功德就是宝篋仍然拥有部分宝珠的功德，其来源就是宝珠，是宝珠的加持力，才使宝篋具备遣除疾病与贫穷的能力。所以即使佛陀入灭，舍利仍然是般若波罗蜜多熏习的结果，也由此受人礼拜。

所以大恩上师说，我们对般若波罗蜜多的意义和经、句一定要敬重，欢喜听闻，佩带般若摄颂挂件，不要离开身体。很多道友出门经常带着般若法本，这是很好的缘起，经常性接触，读诵、思维，这种小因缘逐渐汇集，最后会成为证悟般若波罗蜜的直接近取因，这方面很重要。

如是依胜般若德，佛灭舍利得供养，
由此谁欲持佛德，应取般若此解脱。

这个偈颂的科判很清楚，舍利是依靠般若得到供养。反过来，没有般若，舍利就不是供养处。其实没有般若就没有成佛，没有成佛也不可能有舍利。我们这里说的是佛舍利，其他舍利呢，比如舍利花，形似舍利的物品等等，有没有这么大的功德威力呢？这个不太好说。佛舍利一定是通过般若波罗蜜多得到的。

还有一种来源清净的观点，就是以前慈诚罗珠堪布给我们讲法时讲过，他说（有时候为打破我们的执着嘛）你们不要以为这个舍利怎么怎么样，（堪布不是说佛舍利没有加持力）他说牦牛连续转生九次牦牛身，最后一次死了之后会烧出舍利。

我们当时听了觉得很稀有，怎么会这样呢？这不是我们杜撰的，是我们九几年听慈诚罗珠堪布上课时讲的。所以出现舍利不一定是成就相。牦牛连续转九次烧出舍利子是什么原因，我们也搞不清楚。是不是连续九次吃草，还是连续九次不造业，到底什么原因这个不太清楚，但有这样一种说法。

像法会出现的舍利，神山出现的舍利，佛陀留下的舍利，这些都是熏修般若出现的，或是通过圣地加持出现的。但有些不一定，看起来很像，是不是真的舍利呢？反正名字都叫舍利。这方面有时我们需要了解一点，有时不了解问题也不大。

【如是依胜般若德】，如是依靠殊胜的般若功德，佛陀灭后，舍利得到供养。不依靠般若功德，像前面讲的“牦牛舍利”，就不应成为供养处。佛舍利成为供应处，是依靠般若功德熏修，之后成佛，【佛灭舍利得供养】，佛灭后显现舍利，这样的舍利才值得供养。这个颂词和科判可以直接对应。

【由此谁欲持佛德】，因此谁想守持佛功德，获得佛功德。【应取般若此解脱】，就一定要取受般若波罗蜜多。般若波罗蜜多是成佛最直接因，最根本因，其他五度依靠般若摄受成为度，才能“到彼岸”。没有般若摄受连到彼岸的名称都无法获得。所以应该取受般若波罗蜜多，般若波罗蜜多就是解脱，他就是本来寂灭的状态，是本来解脱的状态，所以才能获得解脱，现前寂灭一切烦恼，寂灭一切过患。

《经庄严论》中说“解脱唯迷尽”，所谓的解脱就是迷尽，唯是消尽迷惑而已。迷惑就是无明，就是实执无明，它对立面就是空性般若。用什么消尽迷惑呢？安住空性就可遣除无明，消尽迷乱。只有智慧度，只有般若波罗蜜才能做到，别无他法。就连大悲心也可以和我执并存，具有我执也可以修布施，修持戒，修精进、安忍，但我执和空性无法并存，是直接相违的。所以说我们要想获得殊胜解脱，必须取受般若波罗蜜，这对我们非常重要。

所以大恩上师再再讲，对般若一定要非常非常恭敬。经常恭敬般若波罗蜜多、熏修般若波罗蜜多，一方面福德非常巨大、一方面意义非常巨大，很靠近解脱实相。我们想得到巨大善根，就要缘般若行持善法。想很快证悟，要生起般若波罗蜜多见解，这是最近的方便。大恩上师讲的这个殊胜问题，我们要引起高度重视。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智
托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌
杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛
哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情